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Cuspair an tsleamhnain:
Sleamhnan tosaigh do chur i lathair Ailgéabar Chéim 4— Sloinn agus
Cothromoidi



Snaithe: Ailgéabar

Snaithaonaid

Patruin, Rialacha
agus Coibhneasa

O Chéim 2 ar .
aghaidh Sloinn agus

‘ Cothromaidi

Cuspair an tsleamhnain:

Forléargas a thabhairt ar shnaithe an Ailgéabair

Nétai do mhuinteoiri:

Téigh go dti leathanach 19 de chaipéis an churaclaim

Ta dha shnaithaonad laistigh de shnaithe an Ailgéabair.

Céim 1 go Céim 4: Patruin, Rialacha agus Coibhneasa

O Chéim 2 ar aghaidh: Sloinn agus Cothroméidi

Ceén fath a gcuirtear na snaithaonaid i lathair ar an mbealach seo?

Bionn scolairi nios oige fos ag forbairt a gcuid scileanna
smaointeoireacht theibi. Ta an fécas ar bhunus laidir a thogail i bpatruin
mar go mbaineann cuid mhér d’Ailgéabar le patran ar bhealach amhain
no ar bhealach eile, 6 phatruin a dhéanamh agus cur sios a thabhairt




orthu, go rialacha a dhéanamh agus rialacha ginearalta a aimsiu chun
riail a dhéanamh chun torthai patran a thuar. Intuigthe sa mhéid sin ata
coincheap na ngaol. De réir mar a théann scolairi ar aghaidh trid an
gcuraclam, cuirfear coincheapa ailgéabracha os a gcomhair de réir a
chéile, lena n-airitear sloinn agus cothromoidi, ar bhealach a thégann ar
a gcuid eolais agus ar na scileanna ata acu cheana féin.



Patruin, Rialacha agus Coibhneasa
Dul Chun Cinn Thar na gCéimeanna

Torthai Foghlama don Snaithaonad ‘Patruin, Rialacha agus Coibhneasa’

Céim 1:
Naionain shoéisearacha
agus shinsearacha

Céim 2:
Rang a haon
agus a do

Céim 3:
Rang a tri agus
a ceathair

Céim 4:
Rang a cuig
3gus a sé

Tri eispéiris chui foghlama spraitla agus tharraingteacha, ba cheart go mbeadh pdisti in ann

patriin agus
seichimh a fhiosru,
aleathnu agus a
chrutha.

coibhneasa i bpatriin
a shainaithint agus a
churiniul, lena n-
airitear patruin chrutha
atd agfas né ag
laghdu agus seichimh
uimhreacha.

narialacha a
shainaithint a
dhéanann cur sios ar
struchtdr an phatrain
agus na rialacha seo a
usaid chun tuartha a
dhéanamh.

na coibhneasa idir
cainniochtai a léiriu.

ginearalaithe a
shainaithint, amhiniu
agus a churi bhfeidhm,
lena n-airitear na
hairionna a bhaineann le
hoibriochtai, samhlacha
matamaiticiula agus
patrdin.

struchtGir mhatamatticitla
a churi lathair ar roinnt
bealai, lena n-airitear
léirithe 6 bhéal, léaraidi
agus léirithe siombalacha.

(J | Oide

L.19

Cuspair an tsleamhnain:

Iniblchadh a dhéanamh ar an dul chun cinn thar na céimeanna sa snaithaonad
Patruin, Rialacha agus Coibhneasa.

Nétai do mhuinteoiri:

Tabhair faoi deara an dul chun cinn ar feadh na gcéimeanna.

Tabhair do d’aire conas a fhorbraitear teanga, eolas agus scileanna 6
chéimeanna 1 go 4

Ta eolas ar dhul chun cinn riachtanach ionas gur féidir linn ar dteagasc a
oiriunu agus a leathnu bunaithe ar an eolas a bhionn againn ar na paisti
os ar gcomhair.

Ag breathnu ar na torthai foghlama, is féidir linn a fheiceail conas a
thdégann gach céim ar an gceann roimpi, ag cothu tuiscint shaibhir ar




shiombaili agus ar a dtabhacht mhatamaiticiuil.

Baineann an t-ailgéabar le gach snaithe den churaclam seo agus is é ata
i gcroilar na matamaitice.

Ta dha chineal ailgéabair ann, ailgéabar foirmiuil (cothromdéidi) agus
smaointeoireacht / réasunaiocht ailgéabrach.

Go dti seo, is ar dhul isteach san iar-bhunscoil a thainig muid ar ailgéabar
foirmiuil agus go ginearalta ni raibh aon tuiscint/taithi bhunusach againn
ar smaointeoireacht ailgéabrach.

In ailgéabar sa bhunscoil, is ar thorbairt na smaointeoireachta ailgéabrai
a ba chéir go gcuirfi an bhéim.

Ta smaointeoireacht ailgéabrach riachtanach do dhaltai le go rachaidh
siad i ngleic go fiuntach le hailgéabar foirmiuil.



Sloinn & Cothromoidi (J | Oide
Dul Chun Cinn Thar na gCéimeanna

Torthai Foghlama don Snaithaonad ‘Sloinn agus Cothromaidi’

Céim 1: Céim 2: Céim 3: Céim 4:
Naionain shéisearacha Rang a haon Rang a tri agus Rang a cuig
agus shinsearacha agus a doé a ceathair agus a sé

Tri eispéiris chui foghlama spraiula agus tharraingteacha, ba cheart go mbeadh pdisti in ann

miniti na siombaili  fadhbanna a bhfuil casanna matamaitidila
né na bpictidr a luachanna aithnide @ churin iul, a léiria
léimhinid in agus neamhaithnide  agus a réiteach tri
uimhir-abairti. acu a churi lathair Uséid a bhaint as sloinn

agus achurinitl ar  agus cothromoéidi a
bhealai éagstlalena  bhfuil siombaili litreach
n-diritear siombaili iontu.

litreach n6 focail

chui.

L.19

Cuspair an tsleamhnain:

Inidchadh a dhéanamh ar an dul chun cinn thar na céimeanna sa snaithaonad
Sloinn & Cothromoidi

Nétai do mhuinteoiri:
*  Tabhair faoi deara an dul chun cinn ar feadh na gcéimeanna.

. Tabhair do d’aire conas a fhorbraitear teanga, eolas agus scileanna 6
chéimeanna 1 go 4

. Ta eolas ar dhul chun cinn riachtanach ionas gur féidir linn ar dteagasc a
oiriunu agus a leathnu bunaithe ar an eolas a bhionn againn ar na paisti
os ar gcomhair.

. Ag breathnu ar na torthai foghlama, is féidir linn a fheiceail conas a
thdégann gach céim ar an gceann roimpi, ag cothu tuiscint shaibhir ar




shiombaili agus ar a dtabhacht mhatamaiticiuil.

Baineann an t-ailgéabar le gach snaithe den churaclam seo agus is é ata
i gcroilar na matamaitice.

Ta dha chineal ailgéabair ann, ailgéabar foirmiuil (cothromdéidi) agus
smaointeoireacht / réasunaiocht ailgéabrach.

Go dti seo, is ar dhul isteach san iar-bhunscoil a thainig muid ar ailgéabar
foirmiuil agus go ginearalta ni raibh aon tuiscint/taithi bhunusach againn
ar smaointeoireacht ailgéabrach.

In ailgéabar sa bhunscoil, is ar thorbairt na smaointeoireachta ailgéabrai
a ba chéir go gcuirfi an bhéim.

Ta smaointeoireacht ailgéabrach riachtanach do dhaltai le go rachaidh
siad i ngleic go fiuntach le hailgéabar foirmiuil.



Tasc Tosaigh

| gconai, Uaireanta, Riamh

Ny

3+4-2=6

'

"

4+ 2e = 6e

3+22=24+1

4

"

(t+5) is less than 20

2n-5=11

4

2(3+s)=6+2s

| Oide

Cuspair an tsleamhnain:

Dul i mbun tasc matamaitice a chuireann caint mhata chun cinn bunaithe ar

Ailgéabar

Nétai do mhuinteoiri:

Thiocfadh leo seo a bheith i measc na bpriomhcheisteanna:

Gniomhaiochtai ata oiriinach do gach aoisghrupa is ea na cinn “i gconai,
uaireanta, ariamh”. larrtar ar fhoghlaimeoiri a réasunaiocht a usaid chun
cinneadh a dhéanamh cé acu ata raitis mhatamaiticiula fior i gconai, fior
uaireanta n6 nach bhfuil siad fior ariamh. Ba choéir déibh samplai a
sholathar ansin chun a chruthu nuair a bhionn réitis fior i gcénai, fior
uaireanta né nach mbionn siad fior ariamh.

Cabhroidh sé seo le foghlaimeoiri raitis mhatamaiticiula a scradu go
criticiuil agus a aithint cén uair a bhionn feidhm leo.




- An bhfuil an raiteas seo fior i gconai, fior uaireanta n6 nach bhfuil sé fior
ariamh?

- Cén fath ar shil td go raibh an raiteas fior i gcénai, fior uaireanta né nach
raibh sé fior ariamh ?

- An raibh a mhalairt de smaoineamh ag aon duine?
- An féidir leat smaoineamh ar am nuair nach bhfuil an raiteas seo fior?

- An féidir leat a chrutht go bhfuil sé fior i gcénai, uaireanta né nach bhfuil
sé fior ariamh ?

- Ma ta an raiteas fior uaireanta, an féidir leat sampla a thabhairt d’uair ata
sé fior agus d’uair nach bhfuil sé fior?

Usaid an cod MF ar an sleamhnan chun nios mé samplai de | gCénai,
Uaireanta, Ariamh a fhail sa rann6g Mion-Mata de pmc.oide.ie



Toradh Foghlama

Ullmhdchan Taifeadta

Toradh Foghlama:
Tri eispéiris chui foghlama spraiula agus
tharraingteacha, ba cheart go mbeadh paisti in
ann..

casanna matamaiticidla a chur in idl, a léirid

agus a réiteach tri usaid a bhaint as sloinn

agus cothromoidi a bhfuil siombaili litreach
iontu.

Cuspair an tsleamhnain:

Aird a tharraingt ar an toradh foghlama mar phointe tosaigh le haghaidh

ullmhuchain don teagasc agus don fhoghlaim

Nétai don mhuinteoir:

. Is é seo an toradh foghlama d’Ailgéabar Chéim 4 (Sloinn agus

Cothromdidi)

. Baineann go leor paisti taitheamh as an matamaitic sa bhunscoil, agus
bionn rath orthu sa bhunscoil, go dti go dtugtar isteach siombaili teibi is

ga doibh a ionramhail sa mheanscoil.

. Is foirm léirithe é an t-ailgéabar; Is bealach é chun cumarsaid a

dhéanamh.

. Ma ta mé chun rud éigin a chur in iul, caithfidh mé a thuiscint cad € an
rud é. Nior choir go gceuirfi a + b = b + a i lathair paisti go dti gur laidir an




tuiscint a bhionn acu ar choibhéis, na hairionna bunusacha (
coémhalartach ...) agus cén fath agus cén chaoi a n-usaidimid siombaili.

Forbraionn sé seo le himeacht ama.

In thart ar 70% de na ceisteanna i scrudd matamaitice na Sraithe
Soéisearai éilitear tuiscint ar an ailgéabar. Nil ansin ach 3 bliana én uair a
imionn siad uainn sa mbunscaoil!

Priomhthorthai na Gluaiseachta Luath-Ailgéabair

* Siombaili a Thuiscint sa Mhatamaitic - Is ionann siombaili a usaid
sa mhatamaitic agus teanga a usaid. Caithfidh daltai tuiscint a fhail
ar bhri na siombaili seo. Ta nios mé i gceist leis sin na rialacha a
chur de ghlanmheabhair, cuir i gcas \(a + b = b + a\) né réiteach le
haghaidh \(x\) i gcothromoidi amhail \(3x + 7 = 34\).

* Togann an fhoghlaim am - Tégann sé am agus cleachtadh chun
ailgéabar a thuiscint. Teastaionn go leor deiseanna 6 dhaltai a
gcuid smaointe faoi mhatamaitic a chloisteail, a fheiceail agus a
chur in iul.

* An Méid Is Ga Do Dhaltai A Fhoghlaim - Ba chéir do phaisti an
smaoineamh ar choibhéis a thuiscint, rud a chiallaionn go mbionn a
fhios acu nuair is comhionann dha shlonn. Ta sé tabhachtach go
mbeadh a fhios ag daltai cén fath a n-usaidimid siombaili sa
mhatamaitic agus conas a chabhraionn siad linn fadhbanna a
réiteach.



Coincheapa
Céim4

Céim4
(Rang a Cuig agus a Sé)

Torthai casanna matamaiticitla a chur in idl, a léiria
agus a réiteach tri Usaid a bhaint as sloinn agus
Foghlama cothroméidi a bhfuil siombaili litreach iontu.

Is féidir cas gnathshaoil a léiriti le slonn né sraith

D'fhéadfadh go mbeadh nios mé na uimhir
neamhaithnid amhain né athrog amhain ag slonn.
Ni mér gach uimhir neamhaithnid né athrég a
I€iriti le siombail faoi leith.

Agus slonn & chruthii chun cas gnathshaoil a
léiria, féadfar slonn fada né casta a shimplia
agus is féidir leis sin a bheith Gsdideach.

Agus cothromdid & 'réiteach’ ni mor na
luach(anna) a fhail amach don tsiombail ata i
geeist a fhagann go bhfuil an chothroméid fior.

| Oide

Cuspair an tsleamhnain:

Aird a tharraingt ar na Coincheapa Matamaitice atda mar bhonn faoin toradh
foghlama do Shloinn agus Cothromadidi Chéim 4

Nétai do mhuinteoiri:

. Is iad na Coincheapa Matamaitice na priomhsmaointe matamaitice ata
mar bhonn faoi gach toradh foghlama.

. Bheadh na Coincheapa Matamaitice usaideach chun Fécas a aithint don

Fhoghlaim Nua agus tu ag ullmhu don teagasc agus don fhoghlaim

. Tog cupla néiméad chun na Torthai Foghlama agus na Coincheapa
Matamaitice ar Shraith Uirlisi Matamaitice CNCM a iniuchadh trid an
gcod MF thuas a usaid.




Oide
Coibhéis

Cothrom le = | I I

Coibhneasta: mar an
gcéanna n6 comhionann le
i bhfeidhm: Ta gniomh de 8 + 4 =0+ 5
shaghas éigin ag teastail,
m.sh., ‘a moéide biseac’,
leanann’, ‘scriobh rud éigin’

Cuspair an tsleamhnain:

Coincheap na coibhéise a thabhairt isteach agus aird a tharraingt ar thabhacht
na teanga

Nétai do mhuinteoiri:

. Aris agus aris eile fuarthas amach i staidéir gur It na 10% de leanai idir
6-12 bliana d'aois a n-éirionn leo an chothromodid seo a chriochnu mar is
ceart..

. | staidéar amhain in 1999, nior réitigh duine ar bith de 145 rannphairti 12
bliana d'aois mar is ceart i (Faulkner, Levi & Carpenter, 1999).

. Tumtar na scolairi i leithéidi 3x8=__; 6+2=__ agus éirionn sé ina rud
nadurtha a cheapadh "tagann an freagra ina dhiaidh".

. Is mér an fhadhb a bhaineann leis an mithuiscint seo nuair a thagann
daltai ar nathanna agus ar chothromoidi casta sa bhunscoil shinsearach




agus sa mheanscoil.

Is eolas riachtanach don ailgéabar é cursai coibhéise a thuiscint.
Caithfidh paisti tuiscint choibhneasta a fhorbairt ar chothroime.

Léirmhinionn go leor daltai an comhartha = mar 'déanann' né6 mar threoir
chun 'an freagra a fhail’. Ta sé tabhachtach a chur in lui orthu go laidir go
gciallaionn an comhartha seo = 'cothrom le' agus go taispeanann sé gurb
i an uimhir chéanna ata a léiriu ar dha thaobh na cothromaide.

Usaid an cod MF ar an scailedan né an nasc seo
https://polypad.amplify.com/p/c7nvBuCCdXalpw chun an mhea ar
polypad Amplify a usaid chun cabhru leis an gcoincheap sin a fhorbairt.




(/ | Oide
Cothromoidi larmhéid

Cuspair an tsleamhnain:

Dul i mbun tasc matamaitice a leagann béim ar ghné choibhnis an chomhartha
‘cothrom le’

Nétai do mhuinteoiri:

. Is tasc ceannoscailte é seo le hiliomad réiteach agus e hiliomad bealai
réitigh.

. TASC:

* Usaid na digiti thuas chun cothroméid a chruthu. Is féidir nialas a
chur isteach freisin.

* |sféidir leis an dalta a bheith ag obair le comhphairti/grapa ar an
tasc agus acmhainni da rogha féin a usaid.

*  Cuireann an muinteoir caint mhata chun cinn tri fhiafrai de na paisti




conas a chuaigh siad i gceann an taisc.

Is féidir an tasc seo a oiriunu/idirdhealu do leibhéil éagsula
céime. Mar shampla, __ + = 8 agus is féidir leis na paisti teacht
ar na réitigh éagsula ar an tasc.

Is féidir an tasc a dhéanamh nios dushlanai tri gach digit a usaid
uair amhain go direach.



Open Middle

Cothromoidi larmhéid

Cothromaéid Chothromaithe

Usaid na hoibriochta - * agus an comhartha == chun
cothromdidi a scriobh.
Is féidir na oibriochta a Gisdid nios mé nd uair amhain.

Cad é an luach is li do gach cuid den chothroméid?
Cad € an luach is mé do gach cuid den chothroméid?

2l BL_J7_J9)=/a_|5)_ (8 __|4)

An féidir leat an chothroméid a chomhlani ag tsaid gach siombail?

Qiriunaithe é: https://www.openmiddle.com/operation-symbols/

| Oide

Cuspair an tsleamhnain:

Sampla de thasc matamaitice a chur ar fail a leagann béim ar ghné choibhnis

an chomhartha ‘cothrom le’

Nétai do mhuinteoiri:

Is tasc ceannoscailte € seo le hiliomad réiteach agus e hiliomad bealai réitigh.
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Athréga V' | Oide

Tarraingt na Téide - Foirne Cothroma

Chuaigh sionnach amhain, 6 iora agus 4 turtar go dti an phairc chun
tarraingt na téide a imirt. Ni raibh na hainmhithe cinnte conas is féidir
leo foirne cothroma a dhéanamh. Bhi an mhais chéanna ag an sionnach

le 4 turtar, agus bhi an mhais chéanna ag dha thurtar le 3 iora. D’usid

siad crandai bogadai chun foirne cothroma a chur le chéile.

e Y3 YL T3
B+D =ils+ils+its

Cé mhéad meascan éagsuil de dha fhoireann chothrom is féidir
leat a dhéanamh leis na hainmhithe thuas?

O: http://www.eworkshop.on.ca/edu/resources/guides/guide_patterning_and_algebra_456.pdf p85

Cuspair an tsleamhnain:

Sampla de thasc matamaitice a sholathar a dhéanann iniuchadh ar athréga
agus ar chothroime.

Nétai do mhuinteoiri:

. Is tasc ceannoscailte € seo le hiliomad réiteach agus e hiliomad bealai
réitigh.

. Sa ghniomhaiocht foghlama seo, déanann scolairi iniuchadh ar
choincheap na cothroime agus na n-athrég.

. | gcomhthéacs nasc litriochta (féach an nasc chuig an scéal thios),
usaideann scolairi siombaili agus litreacha chun mais ainmhithe éagsula
a léiriu agus chun coibhneasa a fhiosru agus iad a churiniul go
hailgéabrach. Sainaithnionn scolairi coibhneasa idir mais na n-ainmhithe
agus scriobhann siad cothromoidi a Iéirionn foirne cothroma tarraingthe
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téide.

. Abair le scolairi oibrit lena bpairtnéir chun léaraid né cothromoid a
tharraingt a thaispeanann conas a bhionn mais na n-ainmhithe sa scéal
cothrom. larr ar an rang sa gcuid smaointe a chur i gceann a chéile ar
bhealai a |éireodh siad gach ainmhi ionas nach ga déibh gach ainmhi a
tharraingt. Is féidir go molfadh scolairi litreacha, cruthanna, né grafaici a
usaid.

. An féidir le daltai cothroméidi coibhéise eile a chumadh:

. Sionnaigh agus iorai?
. Turtair agus iorai?

. Na tri cinn in aon chothromoid amhain?

. Cuideoidh Iéirshamhlu le daltai pictiur meabhrach a dhéanamh ar a bhfuil
ag tarlu. Cabhrdidh abhair nithidla leo agus tacéidh siad leo é sin a
dhéanamh

. De réir mar a thosaionn na scolairi ag breacadh a gcuid cothromoidi sios,
iarr orthu a gcuid réiteach a mhiniu. Seachain an claonadh scolairi a
threoru chuig cothromaidi ar leith. Is féidir foghlaim nios doimhne a bhaint
amach ach cheisteanna mar seo a chur:

*  (Cén chaoi a bhfuil an taobh seo den chomhartha ‘cothrom le’
cothromaithe leis an taobh eile?

*  Nil meé cinnte go dtuigim do chuid smaointeoireachta fos; An féidir
leat smaoineamh ar bhealach eile chun a thaispeaint dom?

*  Feicim go bhfuil pictidir tarraingthe agat chun do chothroméidi a
thaispeaint; An bhfuil bealach eile ann chun do chuid
Smaointeoireachta a bhreacadh sios?

* Cén chaoi a bhfuil a fhios agat go bhfuil an chothromoid fior?

* Lean ort ag breathnu ar na scolairi agus iad ag obair. Glaoigh an
grupa ar ais le chéile nuair a bhraitheann tu go bhfuil na réitigh uile
ata siad in ann a chruthu déanta ag na grupai.

Acmhainni ata ag teastail:



Is acmhainn iontach é "Equal Shmequal" (Leabhar le Virginia L Kroll) chun
coibhéis a iniuchadh.

Ta leagan |éamh os ard ar fail anseo https://www.youtube.com/watch?v=i -
kdOLv-5E
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Babhlail

Ba mhaith leat cuireadh a thabhairt do do chairde chuig
comértas babhldla. Nil cinneadh déanta agat cé mhéad
cluiche a imreofar ach beidh ar a laghad 2 chluiche agus 5
chluiche ar a mhéad. T4 dhé ionad babhlala in aice

ldimhe.
lonad 1 lonad 2
focann gach duine €3.50 = SRR focann gach duine €4.50

in aghaidh an chluiche. > )
Taille aonuaire de €3.00 .
chun bréga a fhéil ar clos.

inaghaidh an chluiche.
Nil aon tdille chun bréga
a fhail ar cios.

Cén t-ionad a bhfuil an margadh is fearr ann?

o on.caledu/resources/

Jide_patterning and_algebra_456.pdf p107

fan

Ag scriobh Cothromoaidi Ailgéabracha (j

“Ceapaim"
Teastaionn cothromoéid uaim don
chostas imeartha ag ionad 2.

Ta an costas féin ar cheann de na
hathréga. Glaofaidh mé C ar an athrég
seo. Is i an chothromoid ata agam go
dtiseona: C=

“N’fheadar"

Cad iad na hathroga eile ata ann?
Cad iad na tairisigh ata ann?
Conas is féidirliom an chothroméid a
scriobh?

Conas a thastalfaidh mé an
chothromaoid ?

'| Oide

Cuspair an tsleamhnain:

Sampla de thasc matamaitice a sholathar a dhéanann iniuchadh ar

chothromaidi ailgéabracha a scriobh a chuimsionn siombaili litreacha.

Nétai do mhuinteoiri:

* Sa ghniomhaiocht foghlama seo, usaideann scolairi graif, tablai luachanna,

agus cothroméidi chun costais a chur i gcomparaid ag dha ionad bhabhlala
éagsula, agus chun a chinneadh cén suiomh a thugann an margadh is fearr.

an ranga sula dtosoidh na scolairi ag obair ar an bhfadhb:

* "Silim...."

* Ag usaid modh smaoineamh-os-ard, cuir na raitis seo a leanas os comhair

Go bhfuil cothroméid de dhith orm maidir leis an gcostas a bhaineann le

babhlail ag an da ionad.
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Go bhfuil an costas féin ar cheann de na hathréga. Glaofaidh mé C aran
athrog sin.

* "Bim ag fiafrai...."
Cad iad na hathréga eile ata ann? Cad iad na litreacha a d’usaidfinn chun
iad a léiriu?
Cad iad na tairisigh ata ann?
Conas is féidir liom an chothromdid a scriobh?
Conas a dhéanfaidh mé tastail ar an gcothroméid?
Roinnt moltai maidir le cothroméidi:
* lonad 1: C = €3.50(g) + €3.00 C = Costas, g = lion na gcluichi
* lonad 2: C = €4.50(g)

* Conas a sheicealfaimid cén t-ionad is fearr luach chun 2,3,4 n6 5
chluiche a imirt ann?
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Ca fhad a bhiomar ag obair?

Faigheann Sean €15 in aghaigh na huaire ina phost agus faigheann
sé €25 breise ar na laethanta a thosaionn sé go luath i
gcaitheamh na seachatine.

Faigheann Penny €17 in aghaidh an ti ach gearrtar €18 virthi mar
thoradh ar bheith ag taisteal i gcaitheamh na seachtaine.

Saothraionn an bheirt acu an méid airgid céanna, i ndiaidh na
gcostas, i gcaitheamh na seachtaine ar an méid céanna uaireanta.

Cé mhéad vair chloig a d'oibrigh siad?

Curhta in airiiint & http://nzmaths conz/sites/default/files/2020-07/solving-linear-equations-2 pdf

Cuspoir an tsleamhnain:
Tasc ata ar fail ar mhol CMB (www.pmc.oide.ie) a thabhairt isteach

Nétai do mhuinteoiri:

. Ar an gcaoi chéanna leis an tasc roimhe seo, spreag daltai chun graif,
tablai luachanna, agus cothromaidi a usaid chun a fthail amach cé mhéad
uair an chloig a d'oibrigh Sean agus Penny ag tabhairt faoi deara nach
dtugtar lion na n-uaireanta oibre.

. Roinnt moltai maidir le cothromaidi:

. Sean: €15 (u) + €25
. Penny: €17 (u) - €18
. Mar sin, €15 (u) + €25 = €17 (u) - €18
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Tasc Oscailte (/' | Oide

Luasanna
i * antalop: 28 m/s
« Is féidir le hantalop rith dha uair chomh tapa le * cangaru: 14 m/s
cangaru. « réinfhianna: 4 m/s
* luch: 1 m/s

+ |s féidir le réinfhianna rith 4 huaire chomh tapa le luch.

» Is féidir le turtar bogadh sé huaire chomh tapa le
seilide.

+ Da mbeadh 100m chun tosaigh ag cangaru thar
antalop, cé a bhuaigh an ras? = omhanna aimsithe ar:

YanY pixapay.com
g Tasc curtha in oiridint

% J@ 6 Patteming and
— - Algebra, Grades 4 to 6

e turtar: 3 m/min
* seilide: 0.5 m/min

Cuspoir an tsleamhnain
Tasc ceannoscailte bunaithe ar ailgéabar a iniuchadh

Nétai do mhuinteoiri:
. Smaoinigh ar an tasc seo:
* Cad é a shocraionn gur tasc ceannoscailte é an tasc seo?
* An bhfuil nios mé na réiteach amhain ann? (ilbhealai agus ilréitigh)
*  An bhfuil sraith rialacha n6 gnasanna ann le leandint?
* Cad é pointe matamaiticidil an taisc?
. Is féidir le scolairi abhair nithiula né laimhseoga digiteacha a tharraingt, a
usaid m.sh. Amplify Polypad chun an tasc a dhéanamh
. Déanann scolairi luas reatha gach ainmhi a thuar.
. Léirigh na gaoil idir luas reatha na n-ainmhithe agus iarr ar scolairi € a
chur i gcomparaid lena dtuar:
. Is féidir le hantalop biorbheannach rith dha uair nios gasta na cangaru.
. Is féidir le réinfhianna rith 4 huaire nios gasta na luch ti.
. Is féidir le turtar ollmhoér bogadh 6 huaire nios gasta na seilide gairdin.”
. Cuir ceist: "Cuir i gcas go raibh ras ag antalop agus cangaru, agus go
raibh buntaiste 100 m ag an gcangaru ag an tus. Cé a bhuafadh an ras?"
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. larr ar dhaltai oibrit i mbeirteanna ar an bhfadhb, ansin pléigh smaointe
réitigh mar rang iomlan.

. Tarraing aird ar na modhanna éagsula a usaideann na daltai chun anailis
a dhéanamh ar an bhfadhb, mar shampla léaraid a tharraingt, T-chairt a
dhéanamh, n6 rolghlacadh a dhéanamh sa scéal (féach thios).

. Tabharfaidh na scolairi faoi deara nar tugadh sonrai maidir le fad an rasa.

. larr orthu machnamh a dhéanamh ar fhaid éagsula rasai chun fail amach
an ndéanann fad difriocht i.e. achar an rais
Am a thégtar = Fad/Luas
100m 200m 300m 400m 500m

Antalép 100/28 200/28 300/28 400/28 500/28
Cangaru 0 100/14  200/14 300/14 400/14
(buntaiste 100m )

. An féidir le daltai patrun a fheiceail?

. Cad a tharléidh thar thréimhse nios faide?

. An féidir linn tabla de rasai eile a tharraingt idir ainmhithe eile?

14



Dialann Mata

Réitigh mé é
seo tri usaid a
bhaint as...

Cén riail a d’tsaid
td chun an fhadhb
seo a réiteach? An
féidir leat siombaili
a usaid a mhiniu?

Cuspoir an tsleamhnain:
Leideanna athmhachnaimh a sholathar le hdsaid sa rang.

Nétai do mhuinteoiri:

* Tadialanna usédideach do mhuinteoiri agus d'fhoghlaimeoiri araon chun
dearcadh, eolas agus scileanna a mheas.

. Is féidir le paisti suil a choinneail ar a gcuid smaointeoireachta agus
tuisceana sa dialann.

. Is féidir le tuairimi ginearalta faoin Matamaitic a bheith i ndialanna né is
féidir leo a bheith nios sainiula agus diriu ar choincheap ar leith.

. Ar an sleamhnan ta dha leid dialainne is féidir a usaid sa rang. Dirionn an
chéad cheann ar mheon an phaiste agus is féidir € a usaid i ngach
snaithaonad.

. Leideanna dialainne:

 THUG ME FAOI DEARA, FUAIR ME AMACH, SHEICEAIL ME,
CHRUTHAIGH ME...

* |Inniu bhain mé taitheamh as... spreagadh ginearalta chun na paisti
a chur ag smaoineamh ar mhatamaitic agus ar na réimsi a mbionn
siad ag fiafrai futhu.
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* Leideanna sonracha bunaithe ar shnaithe....Cé mhéad bealai inar
féidir leat €1 a dhéanamh? Usaid focail né liniochtai chun do chuid
smaointeoireachta a mhiniu.

Usaid an Cod MF ar an sleamhnan chun na leideanna dialainne thuas a
fhail ar Mhol CMB.
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